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примеры методов и приемов использования информационно- 
коммуникационных технологий во время театрализованных занятий с 
дошкольниками. 

Ключевые слова: информационно коммуникационные технологии, 
художественно-эстетическое развитие, театрально-игровая деятельность, 
мультимедиаресурсы, образовательное пространство, среда. 
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informatively communication technologies are resulted during with under-
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗАСОБІВ У ВИХОВАННІ 
ІНТЕРЕСУ ДО ЛІТЕРАТУРИ В СІМ’Ї 

 
Постановка проблеми полягає у визначенні психолого-

педагогічних засад, їх розуміння та вивчення в контексті  існуючої  кризи 
сім’ї, ролі ДНЗ та родини в процесі розвитку особистості та процесу 
виховання інтересу до змісту художніх творів у дітей дошкільного віку 
зокрема.  

Технічний розвиток, прискорення темпоритму життя й пов’язані з 
цим потреби сучасних дітей дошкільного віку прилучатися до 
різноманітних носіїв масової інформації сьогодення спонукають до 
вивчення питання розвитку дитини – дошкільника, не втрачаючи зв’язку 
з культурним надбанням суспільства та безвідривної від спілкування з  
батьками життєдіяльності дітей, точніше, з обов’язковим педагогічним та 
психологічним  його супроводом з боку батьків та працівників ДНЗ. 
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Отже, наразі є загостреною необхідність у розгляді питання 
розвитку особистості дітей дошкільного віку з наявним  балансом впливу 
батьків та ЗМІ  у сучасному медіа просторі. 

Мета статті полягає у спробі визначити основні підходи до 
забезпечення оптимізації процесу виховання дітей дошкільного віку в 
сім’ї за умов потужного впливу  різноманітних інформаційних потоків.  

Питання ролі батьківської підтримки  в процесі розвитку дітей 
дошкільного віку розглядалося вченими: Е. Арутюнянц, А. Бардіан, 
А. Богуш, Г. Брехман, М. Буяновим, Л. Виготським, В. Владиславським, 
В. Гарбузовим. 

В дослідженнях Т. Жаровцевої, А. Захарова, І. Ільїної, 
Т. Макарової, З. Матейчек, В.  Перегуди, А. Співаковської, 
Г. Хоментаускаса, Ю. Хямейляйнен, Б. Шапіро, В. Шимпман 
систематизовано факти, які визначають силу і стійкість сімейного 
виховання.  

Говорячи про сімейні, зокрема дитячо-батьківські відносини, варто 
зважати на їхню унікальність, оскільки наявна емоційна та кровно-
родинна складові потенціалу цієї необхідної умови повноцінного розвитку 
особистості дитини. Також не варто забувати про те, що труднощі дітей 
слугують проекцією відносин  у сім’ї, або є результатом ізольованого від 
сім’ї виховання дітей. Проблема дитячо- батьківських стосунків 
визначається  різноманітністю взаємовідносин дітей і батьків, 
порушеннями, які відповідно відбиваються на розвитку дитини. При 
цьому на прояв мотиваційних тенденцій у взаємодії  батьків та дітей має 
вплив батьківська позиція. Ми висловлюємо згоду з визначенням поняття 
батьківської позиції Л. Шнайдер як „реальної направленості виховної 
діяльності батьків, що виникає під впливом мотивів виховання” [5, с. 331]. 

Кожна сім’я характеризується певною структурою, внутрішнім 
устроєм, позицією її членів, але це не зменшує потреби у виявленні 
загальних закономірностей у сучасних сім’ях, оскільки всі вони є 
частиною спільноти, в  якій постійно протікають певні зміни, процеси, 
тенденції тощо. 

В. Торохтій серед факторів, що впливають на сімейне середовище 
виокремив „образ думок сім’ї”, який забезпечується умовами та нормами 
життя [2, с. 127]. Наразі однією з таких норм є масове входження членів 
сучасного суспільства в медіа простір.  

Визнаючи засоби масової інформації беззаперечним та 
невід’ємним явищем  сучасної життєдіяльності, вважаємо доцільним 
наголосити на необхідності психолого–педагогічного супроводу 
розвитку дітей дошкільного віку з боку батьків, аби забезпечити 
збалансоване входження та перебування в інформаційних потоках, які 
через них надходять. Зазначимо, що надходження зайвої агресивної, 
полохливої, надмірно візуалізованої при  цьому інформації може 
спровокувати деструктивні процеси в психіці дитини дошкільного віку. 
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В. Владиславський  серед факторів виховання виокремлює: 
пануючий настрій у сім’ї, індивідуальні здібності подружжя до 
виховання дітей, схильність  батьків до емоційної розрядки та гумору, 
тип особистості й поведінки батьків [1, с. 83]. 

Ми висловлюємо згоду з озвученими думками науковців та 
наголошуємо на  необхідності створення такої психосфери в сім’ї, де 
перевага надається „живому спілкуванню”, озвучуванню „образу думок” 
сімей,  бесідам, під  час яких змога озвучити свою думку та бути почутим 
надається кожному членові сім’ї. Роль ЗМІ при цьому  радимо  відводити 
як  фонову. Наприклад, на тлі певної реальної події, новини  ефективним є 
розгляд схожої ситуації у родині, довкіллі. Не варто легковажити й тим, 
що в засобах масової інформації можуть торкатися й дестабілізуючих 
подій для суспільства. Такі реалії та факти з життя ставлять перед 
батьками завдання, виконання яких вимагає наявності активної, мудрої 
батьківської позиції, дієвої допомоги, психолого – педагогічного 
супроводу. Серед них виокремлюємо пояснення дітям подій у прийнятній 
формі з метою упередження дитячих фобій тощо, що, в свою чергу,  
вимагає ріст  свідомості батьків під час  подібних коментарів подій. 

Ю. Хамялеляйнен зріст свідомості батьків пов’язує з розвитком 
здібності критично ставитися до себе як до члена сім’ї й вихователя [44, 
с. 191]. 

На згоду з озвученою думкою, вважаємо за потрібне з 
превентивною метою та з усвідомленням головного завдання сім’ї – 
виконання батьками виховної функції, чітко розмежовувати інформацію 
в ЗМІ на допустимі та недопустимі для звучання в присутності дітей та й 
для свого розвитку  як батьків. То ж інформацію, що насичена 
антигуманними ідеями, брутальністю, пропагандою примітивізму, 
невігластва необхідно вилучати з зони розвитку та життєдіяльності дітей.  
З метою допомоги батькам у цьому нами надається науково-методична 
допомога методистам, психологам, вихователям ДНЗ. Проводяться, 
тренінги, круглі столи, психолого- педагогічні  консультації,  провідною 
метою яких є  повернення „обличчям до дітей”, зважання на їхні - дитячі 
інтереси  й потреби, смаки та протистояння так званим „id”- інтересам (за 
З. Фрейдом), в яких домінують лише інстинкти,  примітивність та 
обмеженість [3, с. 236]. 

Висловлюємо свою думку про те, що дитину в процесі 
формування особистості потрібно долучати до оптимістичних, 
життєстверджуючих сюжетів, які  існують у відео- та аудіо ефірі (дитячі 
освітні канали). Діти дошкільного  віку повинні знати  свої, тобто дитячі  
теле- та радіопередачі. Звичайно, не припустимо в переліку носіїв  
корисних  знань не назвати дитячу книгу. 

Нами було проведено анкетування батьків з метою визначення 
місця  книги в житті дітей дошкільного віку. Опишемо одержані 
результати. 
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На перше запитання анкети „Які види дитячих книг є у вас дома?” 
відповіді батьків засвідчили, що в предметному оточенні дітей є такі 
книги: „Книжки – розмальовки, забавлянки, різні розглядини” – 61% 
батьків; відповідь, що засвідчила більшу різноманітність дитячого фонду 
(а саме: „дитячі книжки з ілюстраціями, книжки – картинки, книжки – 
картинки, книжки – скриньки, дитячі журнали „Барвінок”, „Сонечко”) 
дали 16% батьків. 23% батьків визнали факт повної заміни дитячої 
книжки мультфільмами, комп’ютером, відповідь цих батьків була такою: 
„з книг є лише розмальовки, купуємо лише диски з різними 
мультфільмами”.  

Відповіді на друге запитання „Як часто Ви читаєте дитині художні 
книги?” засвідчили відсутність традиції щоденного читання дітям 
художньої книги вдома. Так, 87% батьків відповіли: „Не читаємо взагалі”. 
8% батьків дали відповідь „читаємо час від часу”, відповідь „у вихідні дні” 
дали 5% батьків. На третє питання „Хто читає дитині  книги і коли?” 
батьки відповіли таким чином: „матусі, у вечірню годину” (43%), „бабусі, 
коли приїздить на гостини” – 23% батьків, 34% респондентів відповіли: 
„татусі, старші брати та сестри, коли є вільний час”. 

На четверте запитання „Де зберігаються дитячі книги вдома?” 
відповіді батьків були різноманітними: „в книжковій шафі” – 8% батьків, 
„на полиці поряд з дисками” – 46%; „у дитячій кімнаті, поряд з 
іграшками” – відповіли 31% батьків. Інші відповіді засвідчили 
нерозуміння батьками та їх дітьми цінності наявності дитячої книжки в 
предметному оточенні дітей, відповідь: „нема конкретного місця для 
дитячих книжок” – дали 15% респондентів.  

На запитання „Чи виявляє Ваша дитина інтерес та ініціативу щодо 
читання книг?” відповіді були неоднозначними. Негативну відповідь 
дали 35% батьків; 56% відповіли: „виявляє, але дуже рідко”, тільки 9% 
респондентів відповіли позитивно. 

Отже, аналіз відповідей батьків засвідчив, що змістовні художні 
книги поступаються місцем розмальовкам, дискам для перегляду 
мультфільмів. Отриманні відповіді дають підстави дійти висновку про  
не активну позицію батьків щодо прилучення дітей до дитячої художньої 
літератури, відсутність виховання в дітей бережливого ставлення до 
книги, цінування її наявності в житті дошкільника. 

Звертаючись до свого внутрішнього світу, людина виявляє в 
ньому знання загальних істин, досвід переживань, мету, яка придає 
значущості протіканню життя та розвитку особистості (за Г. Лотце). 
Психологічним виміром значущості є моральні відчуття, серед них одне з 
центральних місць відведено сумлінню. Зазначимо, що  дітям старшого 
дошкільного віку характерним є прояв оцінної компетенції. Відтак, 
однією з найголовніших завдань педагогічного супроводу сучасних дітей 
дошкільного віку визнаємо розвиток дитячої особистості з умінням 
самостійно відокремлювати корисне від  безглуздого, озвучувати оцінне 
(при потребі критичне) судження з приводу певних фактів, новин тощо. 
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Така позиція батьків сприяє вихованню неординарної та цікавої 
особистості з наявним інтересом до життя. 

Таким чином, однією з найважливіших функцій сім’ї є створення 
умов для виховання здорової особистості. Розглядаючи сім’ю як 
найважливішу умову психологічного благополуччя та розвитку дитини 
дошкільного віку, мікросферу особистості  дитини дошкільного віку, яка  
впливає на виховний потенціал сім’ї, необхідно акцентувати увагу при 
роботі з батьками на взаємовпливі членів сім’ї. 

Допомога  дітям осмислити постійно чуте та бачене  передбачає 
наявність активної та компетентної батьківської позиції з одночасним 
умінням подивитися на світ очима дитини. Для цього зближення гарним 
засобом слугує художня книга, то ж виховання інтересу до дитячої 
літератури (зокрема в аудіо- та відео версіях) є дієвим у  вирішенні  
питання правильної орієнтації дітей дошкільного віку в сучасному 
інформаційному просторі. 
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Просенюк А. І. Використання інформаційних засобів у 
вихованні інтересу до літератури в сім’ї 

У статті розглядається роль дитячо-батьківських стосунків у 
становленні особистості дітей дошкільного віку. Озвучено думку про 
необхідність батьківського супроводу в складному для сприймання 
дитиною дошкільного віку інформаційно насиченого довкілля. 
Виокремлено позитивну роль художньої літератури для дітей серед 
сучасних  засобів інформації. 

Ключові слова: розвиток особистості, засоби масової інформації, 
батьківська позиція, діти дошкільного віку, художня література. 

 
Просенюк А. И. Использование информационных средств в 

воспитании интереса к художественной литературе в семье 
В статье рассматривается  роль детско-родительских отношений в 

становлении личности детей дошкольного возраста. Озвучена мысль о 
необходимости  родительського сопровождения в сложном  для 
восприятия ребёнком дошкольного возраста информационно 
насыщенном мире. Выделена позитивная роль художественной 
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литературы для детей  среди современных средств информации. 
Ключевые слова: развитие личности, средства массовой 

информации, родительская позиция, дети дошкольного возраста, 
художественная литература. 

 
Proseniuk A. I. Using Informational Means in Education Interest 

to Belles-lettres in the Family 
In this article is discovered the role of children’s and parental 

relationships at becoming of preschool – age children personality. There is the 
reflection about necessity of parental accompaniment in the difficult for 
preschool – age children’s perception of informational satiation of 
environment. There is distinguished the positive role of belles-lettres among 
modern means of information. 

Key words: developing of personality, must media, parental attitude, 
preschool – age children, belles-lettres. 
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РОЗВИТОК МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ В ПОЛІКУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ЗАКАРПАТТЯ 

 
Прогресивні тенденції розвитку суспільства, що супроводять 

розбудову України як незалежної європейської держави, диктують 
соціальне замовлення на всебічно розвинену, духовно багату, 
самодостатню особистість з високим рівнем комунікативної 
компетентності, яка здатна вправно володіти засобами рідної мови в усіх 
видах мовленнєвої діяльності. Рідна мова є невичерпним джерелом 
виховання, вона виховує почуття любові до рідної землі, до культурної 
спадщини свого народу. Через рідну мову дитина знайомиться зі світом, 
який її оточує, з людьми, які дбають про неї, тощо. Проте, кожен 
громадянин незалежної Української держави, незалежно від 
національності, повинен володіти мовою країни, в якій він живе, знати і 
шанувати звичаї та традиції, культуру українського народу.  

Виховання мовленнєвої культури тісно пов’язане з оволодінням 
мовними засобами в будь-якій мовленнєвій ситуації, умінням 
користуватися багатими ресурсами рідної та державної мови, правильно 
й виразно висловлювати свої думки. Сучасне осмислення проблем 
мовної освіти зумовило новий погляд на мову як суспільне явище. 


